
III. MACIERZE

1. Obliczyć:

a)

 1 0 −1
0 1 1
1 0 1

3

, b)


0 1 0 0
0 0 1 0
0 0 0 1
0 0 0 0


4

.

2. Rozwiaιzać równania:

a) 3X ·

 1
2
−1

 =
[

1 0 1
]
·

 0
−1
2

,

b)

 1 −1 2
1 2 1
3 1 0

 ·X + 2

 6
1
2

 =

 −3
1
3

.

3. Znaleźć wszystkie macierze zespolone X spe lniajaιce odpowiednie równanie:

a)
[

1 1 0
0 1 0

] [
0 2 1
1 1 0

]T

X =
[

2 2
1 2

]
, c) X2 =

[
1 1
0 −1

]
,

b) X−iXT =
[

4i 0
6 − 2i −2

]
, d)

[
3 1
0 1

]
X = X

[
4 −1
3 0

]
.

4. Obliczyć wyznaczniki:

a)

∣∣∣∣∣∣
1 + i 4 − i i
2 + i 4 − 3i 3 − i

i 2 − 2i 1 − i

∣∣∣∣∣∣, c)

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

4 4 · · · 4 4
1 4 · · · 4 4
...

...
. . .

...
...

1 1 · · · 4 4
1 1 · · · 1 4

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
,

b)

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
3 2 0 0 0
0 3 2 0 0
0 0 3 2 0
0 0 0 3 2
2 0 0 0 3

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
, d)

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 2 3 · · · n
2 2 3 · · · n
3 3 3 · · · n
...

...
...

. . .
...

n n n · · · n

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.
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5. Znaleźć macierz odwrotnaι do macierzy A, jeśli:

a) A =
[

cosφ − sinφ
sinφ cosφ

]
, c)A =

 2 2 3
1 −1 0
−1 2 1

,

b) A =

 1 + i i 1 − i
i i 0
1 0 4

, d)A =


2 1 0 0
3 2 0 0
1 1 3 4
2 −1 2 3

.

6. Wyznaczyć rzeιdy macierzy:

a)

 2 1 − i 2 + i
i −3 2 + 3i

2 − i 4 − i −2i

, c)


2 1 1 1
1 3 1 1
1 1 4 1
1 1 1 5
1 2 3 4
1 1 1 1

.

b)

 1 −1 0 2 1
3 1 1 3 2
−1 −3 −1 1 0

,

7. Znaleźć rzeιdy macierzy w zależności od parametru rzeczywistego p:

a)

 1 1 p
3 p 3
2p 2 2

, d)

 p− 1 p− 1 1 1
1 p2 − 1 1 p− 1
1 p− 1 p− 1 1

,

b)


1 2 −1 1
5 1 2 1
4 −1 p 0
3 p 4 −1

, e)

 1 1 1 p
1 1 p p
1 p p p

,

c)


p 1 1 1 1
1 p 1 1 1
1 1 p 1 1
1 1 1 p 1

, f)


p −p 1 −p
−2 2 −2 2
3 p 3 p
p 1 p 1

.
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